

# 紅安農民哲學詩歌抄

武大哲學系師生收集

## 一

### 全家三代学哲学

吳家有个老婆婆，現年已有七十多。  
壩里有人講哲学，俱乐部里笑呵呵。  
她和儿媳商量好，二人同去学哲学。  
虽说年老勁头多，每晚先到不缺課。  
听了什么是哲学，深夜未睡尽琢磨。  
各样朝代經三个，前面两个受折磨。  
地富說我命中薄，得罪神仙富不得。  
一生受苦有吃喝，过去終年受压迫。  
哪知这里有哲学，原来地富来騙我。  
今后不信鬼板眼，人人当家把主作。  
我老七十不算老，学习大媽作劳模。(註)

媳妇背着老婆婆，每晚都来听哲学。  
听说百事有矛盾，沒有矛盾活不着。  
矛盾分开两大类，人民內部和敌我。  
一边听来一边想，从前夫妻么不和。  
原来这里有哲学，学了哲学心里乐。

我俩不和有原因，都是旧社会罪恶。  
終年牛馬般劳动，弄得全家沒吃喝。  
老的哭来小的叫，身上无衣肚皮餓。  
原因終年找不着，我怨他来他怨我。  
日子越过越不和，如今哲学教育我。  
原来我們都沒錯，原是地富在作恶。  
如今地富打倒了，日子过得淘淘乐。

小孩剛剛五岁多，晚在媽媽膝头坐。  
听到老师講哲学，洁洁巴巴也在学。  
自从听了哲学課，学了两首哲学歌。  
回家圍着爸爸唱，爸爸喜得笑呵呵。

全家三代学哲学，古今中外未听说。  
哲学本是工农創，如今还家工农学。  
毛主席領導全中国，全党全民学哲学。

——七里农民唱

柯紧整理

註：詩中“学习大媽”是指学习紅安老革命徐大媽。

### 人人學習勁头强

太阳下山鐘声响，男女老少进学堂。  
孙孙牽着爹爹走，媳妇牽着老大娘。  
嫂嫂抱着小孩子，人人学习勁头强。  
一心一意鑽哲学，定把农村变天堂。

——农民胡承安

### 哲学好比一件宝

哲学好，哲学好，哲学好比一件宝。  
老人学了这件宝，干勁能把山搬倒。  
妇女学了这件宝，封建迷信去掉了。  
小孩学了这件宝，学习劳动齐搞好。  
干部学了这件宝，工作踏实方法好。  
人人学了这件宝，公社一定办得好。

——新寨农民，宋德新

### 哲学好比一座山

哲学好比一座山，各样宝具在里边。  
全民开山来取宝，社会主义早建好。

——农民，李凡振

## —

**“学哲学开了窍”**

唯心主义害死人，害得人们信鬼神。  
今天学了唯物论，分清是非假和真。  
封建地主鬼板眼，拿着迷信骗我们。  
学了哲学开了窍，立场坚定如钢筋。

——红安烟宝水库工人唱

**“敬你无益”**

土地神，土地神，误我一生。  
纸烧了几千刀，香烧了数万斤。  
头也磕破了，从未见五谷丰登。  
敬你无益，叫你泥象滚入泥坑。  
下给田里多增产，保证实现双万斤。

——杨山农民作

**“一马当先打先锋”**

学了哲学劲头足，干劲胜过活武松。  
深山能够捉猛虎，下海能够捉蛟龙。  
不怕困难有多少，一马当先打冲锋。

——永红公社农民作

**“哲学好比指南针”**

听了哲学开了心，强迫命令都不行。  
哲学好比指南针，以理服人解矛盾。

——桥店韩纪秀作

注：作者系一营长，过去有些强迫命令，  
学了哲学后作风大大改变。

**“改良工具力量大”**

吴怀珍，是木匠，学了哲学干劲强。  
改良工具力量大，胜过鲁班和张良。

——桐柏吴怀珍作

**“学了哲学思想通”**

学了哲学思想通，水库坚决修成功。  
任何困难都不怕，不怕雪来不怕风。

——烟室地民工作

**“学了哲学心也安”**

听了哲学喜洋洋，唯物主义好主张。  
一定安心修水库，不怕矛盾多又杂。  
只要哲学学得好，解决矛盾滋味长。

——新寨宋厚柳作

**“过细想想看”**

我被旧社会蒙哄了一生，  
今天才知道无鬼神。  
过细一想，  
共产党，毛主席比神还灵。

——八里农民作

**“听了哲学笑哈哈”**

听了哲学笑哈哈，水库就是我的家。  
不怕风来不怕雨，枯树也想开红花。（注）

——桐柏王大银作

注：王大银系一老年多病的农民，原来有些悲观，把自己比作枯树。学了哲学，思想起了变化，修水库表现很积极，决心要“开红花”。

**“保证战士都健康”**

学会哲学到厨房，热心服务忙又忙。  
饭要煮熟菜要暖，保证战士都健康。

——桐柏吴厚明作

## 三

**“时间仅三天，道理学得全”**

哲学训练班，  
看来时间少，  
主观与客观，  
客观事实繁，  
工作要大胆，  
不断革命论，  
客观有规律，  
客观没条件，  
谁要不相信，  
时间仅三天。

哲学并不难，  
事物万千，  
天下无难事，  
人定能胜天，  
敢想又敢干，  
认识从实践，  
实践长经验，  
认识不落后，  
思想插红旗，  
跃进五九年，  
平时都可见。

事情矛盾多，  
工作要作好，  
不怕工作多，  
发挥能动性，  
没学哲学前，  
一看矛盾缠，  
哲学刚学完，  
矛盾是动力，  
正因有矛盾，  
对人对问题，  
矛盾两类分，  
抓紧主要干。  
不怕事情繁。  
一定能作完。  
都把矛盾烦。  
工作没法办。  
头脑大转弯。  
缺少怎发展。  
万物都在变。  
要从发展看。  
敌我和人民。

对内用说服，  
矛盾质不同，  
大家学哲学，  
别看条条多，  
不联系实际，  
哲学万事通，  
要想掌握它，  
大家学哲学，  
学了就要用，  
哲学好处多，  
立場站不稳，  
政治要掛帥，  
再来学哲学，  
——永河农民讲师唱，柯井整理

对敌用专政。  
方法不乱用。  
不能躺着学。  
都得实际作。  
学习无效果。  
切莫硬搬弄。  
教条行不通。  
应从实际摸。  
边用和边学。  
工农的学說。  
你就不能学。  
思想滿堂紅。  
保証学得通。

**大家都来学哲学**

大家学哲学，  
能辨是与非，  
唯心属幻想，  
唯心論无凭，  
唯物有凭証，  
人人学得透，  
哲学世界觀，  
辨明真与伪，  
主观与客观，  
主观能动性，  
矛盾分两类，  
它们能轉变，  
哲学交工农，  
生产和工作，  
心里多快乐。  
要追。  
唯物論实际。  
害人。  
事实分得清。  
利羣。  
人人要鑽研。  
不难。  
思想分两端。  
加翻。  
敌我要分清。  
辨明。  
时间莫放松。  
精通。

——八里农民作

## 唯物主义遍地傳

山連水來水連山，一邊江河一邊田。  
事物諸般皆存在，認識在後物在先。  
万物存在在发展，唯物定能遍地傳。

——上孺农民唱

## 哲 学 好

哲学好，哲学好，学了哲学醒头脑。  
对待問題不糊涂，分开主要和次要。  
一把鑰匙一把鎖，要分清白莫乱套。

——二程农民，夏学楷

## 哲学紅旗遍山村

水有源来树有根，哲学劳动两难分。  
劳动开花要結果，哲学紅旗遍山村。

——农民哲学小唱

## 兩條腿走路

跛子真不好，走路两边倒。  
两条腿走路，走得快又好。

——二程农民，何澤玉

## 边教又边学

哲学，哲学，真正不錯。  
清醒头脑，指导工作。  
唯物辯証，好处真多。  
主觀客觀，互相結合。  
学哲学講哲学，边教又边学。

——八里农民戴修义

## 學習哲学大有益

学习哲学大有益，要把落后变积极。  
生产關係真优越，齐心发展生产力。(註)  
——二程农民，韓德典

註：“生产关系真优越”是指人民公社的  
生产关系。

## 編 后 記

本期学報的出版正当深入展开反对右傾机会主义斗争的时刻，战斗的馬克思哲学义不容辞地應該积极地投入这場严重的政治斗争中去，担负起捍卫党的总路綫的神圣任务。从理論上进一步粉碎右傾机会主义分子向总路綫、大跃进、人民公社和教育革命运动进行的猖狂进攻，这就是本期学報的中心。由于任务紧迫，时间仓促，稿件的質量受到一定的影响，我們本着不是等提高了之后再战斗而是在战斗中提高的精神，因此还是发表了这些文章，希望讀者批評、指正。

本期发表了我校党委第一書記劉仰嶠同志的三篇論文，在教育革命問題上系統地深刻地批判了右傾机会主义的許多觀點，值得向讀者特別推荐。

本期学報內容包括三个部份，第一部份：關於闡发反对右傾机会主义斗争的严重意义以及批判右傾机会主义分子反党反社会主义的理論基础的文章；第二部份：關於邏輯和哲学史方面的文章；第三部份：關於教育革命的問題。

本期发表的几篇同學們寫的文章，都是在劳动鍛炼基础上寫的，这些文章本身的事實就有力地駁斥了右傾机会主义分子認為教育革命之后教育質量降低了的謬論。另外，还有几篇普及哲学方面的文章，也反映了劳动鍛炼的收穫。这些文章都可以說是劉仰嶠同志的三篇論文在事實方面的补充。